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Το Τμήμα Θεολογίας Αθηνών για τις πρόσφατες 
πυρκαγιές
Ορθοδοξία / Θρησκευτική ζωή

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΘΕΟΛΟΓΙΑΣ ΕΚΠΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΠΡΟΣΦΑΤΕΣ 
ΠΥΡΚΑΓΙΕΣ

Οι πυρκαγιές είναι ένα μόνιμο πρόβλημα για τη χώρα μας που επιδεινώνεται από 
την κλιματική κρίση, όμως αυτές του φετινού καλοκαιριού ήταν μια πρωτοφανής 
τραγωδία για την πατρίδα μας σε πολλά επίπεδα:

Μετρήσαμε πλήθος νεκρών, ξεκινώντας από τους ηρωικούς πιλότους που 
χάθηκαν μαχόμενοι στην κατάσβεση πυρκαγιών μέχρι ανθρώπους του μόχθου 
που προσπάθησαν να σώσουν το βιός τους και από ανυποψίαστους ανθρώπους 
που παγιδεύτηκαν στην πύρινη λαίλαπα μέχρι φτωχούς και δύσμοιρους 
μετανάστες.
Είδαμε με οδύνη τα άδεια βλέμματα ανθρώπων που έχασαν σε λίγες στιγμές 
την περιουσία τους.
Αισθανθήκαμε απόγνωση για την τριπλάσια του ετησίου μέσου όρου σε 
έκταση καταστροφή του δασικού πλούτου της πατρίδας μας και ρίγος για τις 
περιβαλλοντικές συνέπειες που θα έχει.
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Παγώσαμε στη θέα μνημείων πολιτισμού που κινδύνευσαν για μια ακόμη φορά 
να παραδοθούν στις ακόρεστες φλόγες.

Το Τμήμα Θεολογίας του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών 
πενθεί για τους συνανθρώπους μας που χάθηκαν τόσο αδόκητα, συλλυπείται τους 
οικείους τους και εύχεται ο Κύριος της ζωής και του θανάτου να αναπαύσει τις 
ψυχές τους και να παρηγορεί τους οικείους τους.

Επιθυμεί, ωστόσο, να προβεί στις εξής επισημάνσεις οι οποίες 
συνδέονται και με την ευθύνη μας απέναντι στην ελληνική κοινωνία ως 
μέρος του δημοσίου Πανεπιστημίου όσο και με τη λειτουργία γενικά της 
θεολογίας στον σύγχρονο κόσμο:



1. Η ευθύνη απέναντι στη διαφύλαξη του περιβάλλοντος αποτελεί για τη 
Χριστιανική διδασκαλία βιβλική προσταγή (Γεν. 2, 15) και δεν μπορεί να επιτευχθεί 
μόνο με απαγορεύσεις και αυστηρούς κανόνες ή προμήθειες όλο και 
δαπανηρότερων εξοπλισμών κατάσβεσης πυρκαγιών. Είναι πρόβλημα πνευματικό: 
απαιτεί αναδιάταξη των κοινωνικών σχέσεων (π.χ. κατανόηση της έννοιας του 
δημόσιου χώρου ως χώρου συνύπαρξης και όχι ιδιωτικής καταλήστευσης) και των 
σχέσεων ανθρώπου και φύσης, όπου ο άνθρωπος καλείται να γίνει φύλακας και όχι 
κυρίαρχός της. Η θεολογία επιδιώκει να συμβάλει με το λόγο της μέσα στη 
δημόσια εκπαίδευση, όπως π.χ. στα Προγράμματα Σπουδών των βιβλίων των 
Θρησκευτικών, όλων των βαθμίδων, όπου επιχειρείται η καλλιέργεια του 
σεβασμού στο περιβάλλον.

2. Παίρνοντας αφορμή από την παρ’ ολίγον καταστροφή σ’ ένα μνημείο 
παγκόσμιας πολιτιστικής κληρονομιάς της UNESCO, όπως η μονή του οσίου Λουκά 
στο Στείριο, η οποία για τη Θεολογική Σχολή του ΕΚΠΑ αποτελεί σημείο αναφοράς 
με συχνές επισκέψεις των φοιτητών της σχολής σ’ αυτήν, συνεργασίες στο πλαίσιο 
προγραμμάτων του εξωτερικού, κυρίως δε, πηγή πνευματικής ενίσχυσης, καλούμε 
τις αρμόδιες αρχές να διασφαλίσουν την αποτελεσματική πυροπροστασία και 
πρόληψη καταστροφών για τέτοια μνημεία, καθώς η ανάγκη αυτή είχε ήδη 
καταστεί επιτακτική από παλαιότερα, όπως είχε φανεί σε πυρκαγιές στις Μυκήνες 
και την Ολυμπία. Κανένας δε διαφωνεί ότι προέχει η προστασία της ανθρώπινης 
ζωής και εκεί πρέπει να επικεντρώνεται κάθε σωστική προσπάθεια, ωστόσο δεν 
μπορούμε να αγνοήσουμε το γεγονός ότι αυτή η ιστορική μονή του 11ου αιώνα 
(ίδιου αιώνα με τη Μονή Δαφνίου και τη Νέα Μονή Χίου) αποτελεί για την πατρίδα 
μας κόσμημα του πολιτισμού της και της ιστορικής της ταυτότητας που είναι 
εξίσου ζωτικά με το φυσικό περιβάλλον για την επιβίωση ενός λαού.

3. Οι νεκροί του δάσους της Δαδιάς έρχονται να στοιχειώσουν, μαζί με τους 
νεκρούς του ναυαγίου στην Πύλο (και χιλιάδες άλλους νεκρούς μετανάστες), τη 
μακαριότητα της κοινωνίας μας. Η εικόνα των απανθρακωμένων νεκρών 
σωμάτων, εικόνα απανθρακωμένων ονείρων και ελπίδων για μια καλύτερη ζωή, 
πρέπει να αποτελούν πυρακτωμένο κάρβουνο στη σκέψη και τη συνείδησή μας, 
αναγκάζοντάς μας να βρίσκουμε και, εάν δεν μπορούμε να βρούμε, να επινοούμε 
ομαλές συνθήκες περίθαλψης και παρηγοριάς ανθρώπων αναγκεμένων. Ο πλούτος 
της Ορθόδοξης θεολογικής Παράδοσης και ζωής που πηγάζει από το ευαγγελικό 
ήθος μπορεί να αφυπνίσει τη σύγχρονη κοινωνία απέναντι σ’ ένα παγκόσμιο 
πρόβλημα.

Το Τμήμα Θεολογίας της Θεολογικής Σχολής του ΕΚΠΑ τίθεται στη 
διάθεση της Πολιτείας ώστε να συμβάλει, με όποιο τρόπο εκείνη κρίνει, 
σε συντεταγμένες προσπάθειες για αντιμετώπιση των ζητημάτων που 
αναφέρθηκαν, προσφέροντας γνώση αιώνων για τον άνθρωπο και τη 



σχέση του με τον Άλλο αλλά και με το περιβάλλον.

 

Από το Τμήμα Θεολογίας του ΕΚΠΑ :
ανακοίνωση εκ μέρους του Προέδρου του Τμήματος κ.Δημητρίου Μόσχου, 
Καθηγητή
και του Αντιπροέδρου του Τμήματος κ.Κωνσταντίνου Κορναράκη, Καθηγητή.
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